

Subscription rates:
En la capital, 450 pias. trimestre
Id. fuera de la capital, 5 id. id.
Id. en oro, 18 id. semestre
Id. un año en oro, 25 id. id.
Extranjero, 750 id. trimestre
Foto pago se entiende por adelantado
Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4. 3.º. 1.º

LA LUCHA

Advertisements:
En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas en adelante.—C multados y remitidos de 10 a 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.
Corresponsal en Paris para anuncios y reclamaciones, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes ó festivos.

GERONA, domingo 31 de mayo de 1896

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 5.884

CRÓNICA INTERNACIONAL

Las fiestas de la coronación del czar de Rusia Nicolás II, ocupan casi la total atención de la prensa extranjera; más raro es el periódico que no conceda también lugar preferente á las intromisiones del gobierno de Washington en la política interior española.

No era un secreto para nadie que la conducta de los yankees estaba inspirada por un deseo mezquino que aquellos que lo anhelan encuentran acaso su cumplimiento en una expoliación; pero respetos bien claros de comprender les tenía cohibidos en el lenguaje. Hoy ya por la nueva traba puesta por los Estados Unidos á nuestra libérrima facultad de adoptar en nuestros dominios aquellas disposiciones legales que nos plazcan, los respetos han desaparecido y todas las bocas dicen las verdades que proceder tan atrabiliario merecen.

Diarios escritos en varios idiomas, están conformes en sus juicios: para nosotros son sus simpatías; para aquellos mercaderes de la Unión, que á fuerza de buscar agúr en todo quieren poner en bochornosa subasta la dignidad de un pueblo, son las censuras.

Cierto que no es materia de gusto para nadie ver que su proceder levanta alta marca de indignación en el mundo; pero esto supone mucho para quien tiene nobles sentimientos, historia limpia, honra; para que en toda su nobleza la cifra y cimenta en el dollar, en su historia relucen con esplendor sangrientos hechos como los que se registran en la guerra de sucesión y para quien la honra no es mas que un nombre más ó menos sonoro, nunca un precepto de culto y estimación, es cosa baladí y sin importancia. ¡En su mismo pecado llevan el castigo!

En cuanto á la actitud de España respecto de tantos insultos habrá que decirlo? El pueblo español siente al unísono un solo sentimiento y ese está en la conciencia de todos.

Los Estados Unidos se han propuesto dos cosas: ó anular para siempre á España echando un baldón de ignominia á su historia gloriosa, arrebatándole el prestigio que puede gozar en la comunidad internacional, ó provocarla á una guerra que ellos creen terminará con la posesión de Cuba y con otros vejámenes que su orgulloso despotismo infriría al vencido león español.

No es ocasión de garrullería patriótica; más si para hacer constar que no cedemos nunca ante el peligro y que tan fácil es para nosotros la epopeya como para ellos el grosero chantaje, el vil mercantilismo. No diremos que el español lleve á la lucha la seguridad del triunfo, pero sí la convicción interna de que á ella hemos sido provocados, el ánimo resuelto á la pelea y el coraje de quien venga insultos.

Si la ingerencia imprudente del gobierno norte americano sigue como es de presumir su conducta falaz, es bien seguro que no soportaremos más ofensas, que ya hasta los más sesudos son paladinos esforzados para que España vuelva por sus fueros del honor y no mancha con debilidades que se las disfrazará quien las sienta con el antifaz de la prudencia los timbres preclaros de su pasado glorioso.

Como curiosidad para el lector transcribimos el plan adoptado para la defensa de las costas de la República norte americana.

Los puntos y plazas fortificadas deben ser los siguientes:

En el Atlántico: La bahía de Narraganset, Charleston, Nuevo Londres, Baltimore, Portland (Maine), Hampton Roads Washington, Filadelfia, Savannah, Wilming-

ton, Portsmouth, Cumberland-Gound, Tennessee-River, New-Bedford, Benobscot-River y New-Haven.

En el Pacífico: San Francisco, Portland (Oregón), y San Diego.

En el golfo de Méjico: Nueva Orleans, Cayo Hueso, Mobile, Galvestón y Pensacola.

Los puertos de refugio que, según el plan deben construirse, serán:

Punta Indit, á la entrada del estrecho de Long Irland.

Puerto Orford (Oregón).

Santa Cruz (California).

Brahia de Delaware. Little-Egg Harbor. (Nueva Jersey).

Comprende, además, dicho plan la protección de los centros importantes, la creación de puestos de refugio fortificados, empleos de las minas submarinas y de los torpederos, construcción de baterías á barbata y flotantes, amén de otros varios aprestos guerreros, de dos líneas, una exterior que tiene por objeto mantener á distancia la escuadra enemiga, y otra interior para impedirle forzar los pasos.

Para hacer todo esto necesitan 20 años, y aún después, como las poblaciones en sí no están fortificadas, quedarían á capricho de una escuadra potente que salvara ese pregonado sistema de defensa.

Véase, pues, que no son tan temibles cuál ellos se suponen; pero aún que lo fueran ¿ha tenido miedo alguna vez el pueblo español? Nunca.

Ch. Bophea.

Madrid 28 de mayo de 1896.

LOS CULPABLES DE LO DE CUBA

Un periódico republicano que se publica en la Habana con el título de *La Lucha*, de mucho prestigio y no escasa circulación, está publicando una serie de artículos muy interesantes por cierto, porque en ellos facilita antecedentes y notas muy curiosas que ponen al lector al corriente de cuales han sido los fundamentos de la actual insurrección cubana, y quienes los culpables de lo que hoy derrama la sangre y consume los tesoros de España, y como mucho antes que la guerra separatista actual estallara fuimos de los que, secundando las advertencias de *La Epoca*, *El Tiempo* y otros colegas madrileños, llamamos la atención de los poderes públicos respecto á lo que allí se tramaba, creemos muy puesto en razón tomar algunos párrafos del artículo titulado *Del Camaguey* y seguiremos haciendo lo propio de los demás trabajos de *La Lucha*, para que la opinión no se extravíe y conozca á los verdaderos causantes de tanta desdicha.

Salieron de la Habana, dice, un año antes del movimiento varios comisionados revolucionarios, que permanecieron cerca de dos meses en aquella región, conferenciando con los partidarios del movimiento separatista y activando la organización de los Comités que habian de funcionar en la comarca.

Preocupaba entonces toda la atención del señor gobernador civil de la provincia, la lucha política empeñada allí entre los ardientes partidarios de las reformas de Maura y los adversarios de esas reformas.

Unos y otros contendientes podían apreciar que aquellas bases de reformas no significaban gran cosa para el país; pero la misma razón que servía á los unos para ensalzarlas y defenderlas, servía á los otros para deprimirlas y atacarlas, sencillamente por los antagonismos de partido.

En tales condiciones, fácil es suponer la autoridad que podía ejercer el llamado á representarla en aquella localidad por su

cambio de frente; dejó de ser gobernante para convertirse en jefe, interesado y apasionado, de un grupo político, y entretejido y engolfado en las luchas de partido, no podía darse cuenta de lo que pasaba á su alrededor, ni de las personas desconocidas que llegaban á Santa Clara, ya como traficantes que iban á negocios, ya como *touristes* que pasaban á gozar del perfumado ambiente de los floridos campos de la provincia.

Impune y descansadamente se organizaron, pues, todos los comités revolucionarios en las Villas, recolectándose fondos entre los conjurados que luego se remitían á la junta revolucionaria de Nueva York.

Cuatro meses antes del viaje del general Calleja, se enviaron á las Villas cerca de 1.500 fusiles de todas clases, que se repartieron entre Santa Clara, Sagua y otros lugares de la provincia sin gran recato, sin gran sigilo, como si fuese el llevarlos y el recibirlos la cosa más natural del mundo para los que los llevaban y para los que los recibían.

Llegó el movimiento de Lajas; se hizo aparecer como un movimiento aislado de Zayas, aunque realmente no lo era, sino que obedecía á una combinación á que debían responder los conjurados de Cienfuegos, Santa Clara y Sagua; pero Zayas, por estímulos de amor propio, quiso levantar se él antes que los demás sin oír los consejos de la gente de Cienfuegos, la cual le visitó dos días antes del levantamiento para suplicarle que no se lanzase al campo hasta no recibir la orden de la Habana.

Zayas, pues, se alzó solo con un grupo de hombres, de los cuales unos se presentaron, y otros 16 nadie ha sabido lo que fué de ellos, pues solo se dió cuenta de que andaban errantes por aquella provincia.

Pasado el movimiento de Lajas, no volvió á hablarse de él hasta mucho tiempo después, que se dió la noticia de la muerte de Ezquerro; noticia que no resultó cierta, puesto que el Ezquerro vive, según todos los rumores.

Quedó todo tranquilo, al decir de las autoridades de aquella fecha, hasta que se preparó el viaje por la isla del ex-gobernador general; viaje puramente político, que podía haber abierto los ojos al más ciego é inocente de los mortales; pero del cual no sacó el bondadoso D. Emilio ni provecho ni enseñanzas de ninguna clase, ni vió nada absolutamente de extraordinario, ni oyó nada que no debiese oír, ni encontró nada que llamase la atención, ni aun en tarjetas que recibió *blasonadas* con una *estrella* que no le debía ser desconocida; pero todo era, al parecer, obra de la gente de buen humor, que se divertía así en mortificar á los amigos de la situación política que él representaba.

¡Esplicación cómoda y razonamiento bien abonado que demostrarán hasta qué punto habian llegado la inocencia y la ceguadad!

Convencidos así los separatistas del candor de los que entonces gobernaban, se entregaron á sus trabajos con verdadera actividad en toda la provincia.

Se repartían, á la llegada de cada vapor de New York, gratis, algunos miles de números del periódico *Patria*, que circulaba libremente entre los campesinos no solo de la provincia, sino de la isla, y así se fué haciendo propaganda y levantando los ánimos de la gente sencilla, que no pensaba en sublevarse ni en nada que se le pareciese, porque eso le parecia poco menos que imposible.

Pero, ¿quién evitaba aquello? Nadie tomaba medidas para impedir aquella propaganda; los que dirigían la agitación eran, unos, empleados de la Diputación provincial, y otros, empleados del gobierno; todos amigos de los que mandaban, y

este solo factor era natural que influyese de un modo poderoso y decisivo en la gente de abajo, inspirándole confianza absoluta y tranquilizándole sin el temor de ser molestada por nadie, dadas las buenas relaciones que existían entre los directores del movimiento insurreccional y los agentes del Poder.

Donde costó más trabajo hacer prosélitos, y no pudo la revolución organizar ningún Comité, fué en Sancti-Spiritus y Trinidad, y á no haber desembarcado con la facilidad que lo hizo la expedición Sanchez y Róloff, no se hubieran contado en aquellas comarcas mas que dos ó tres partidas insignificantes.

Admira cómo han ocurrido los sucesos en Cuba y de qué manera la ceguadad del Gobierno del señor Sagasta, desoyó la voz de los que un día y otro anunciaban la proximidad de tan graves males para la patria.

Comentarios

Continúan haciendo calendarios sobre el próximo regreso del general Weyler los que, en su afán de hacer la oposición al gobierno, son capaces de agarrarse á un clavo ardiendo y tirar de él.

Vano empeño el de esos opositores.

Podrán engañar con sus vocerios á cuatro ilusos de menor cuartía; llegarán á meter ruido; lograrán tener la razón del que más chilla, pero á la fin y á la postre se quedarán en ridículo.

Ahora la dan con el regreso del general Weyler.

Y lo que están dando es una lata que los dejará feos una vez más.

Porque todos los indicios son de que Weyler no vuelve, sino que se queda.

Leemos:

El general Azcárraga ha negado terminantemente que sean fundados los rumores que circulan acerca de la vuelta del general Weyler, de modo que no hay que dar crédito á cuantas noticias traten de tal asunto.

Dada la seriedad del general Azcárraga, no dudamos en prestar absoluta confianza á sus palabras.

Una palabra del ministro de la Guerra tiene para nosotros más valor que la de esos *incorregibles* reporters que todo lo tergiversan á gusto del saber y entender de quien lo paga.

También leemos sobre lo mismo:

El señor Cánovas del Castillo ha recibido un telegrama del general Weyler, en el que dice: «que no solo acata, sino que cumplirá con gusto las instrucciones del Gobierno.»

Las frases de «que cumplirá con gusto», se han recalado bastante por la importancia que tienen en los actuales momentos, en que tanto se viene hablando de la dimisión del gobernador general de Cuba.

¿Se darán ahora por satisfechos todos esos *infundiosos*?

Creemos que de este asunto ya se está al cabo de la calle.

Vaya; busquen esos *inflataores* políticos otra cosa con que matar el tiempo.... y cazar adeptos.

Desde Madrid

Por dar ayer cuenta á nuestros lectores de lo que se decía del general Weyler, no nos ocupamos en exponer nuestras ideas acerca de los republicanos que acuerdan bases para llegar á la unión.

El hecho mismo de anhelar tanto esta unión, demuestra la importancia que tiene para que la república pueda venir á España y en esto nos fundábamos para decir hace ya tiempo en alguna de estas correspondencias, que llegando á unirse los republicanos, la monarquía podría vivir intranquila. Pero á esa unión no se llega por lo mismo que tanto se busca y sobre todo, porque nuestra nación no se halla todavía dispuesta para ser un país que pueda prosperar con la república.

Por esto, cuanto los republicanos trabajen para unirse es, hoy por hoy, hablar por ha-

blar y trabajar por trabajar; y si por acaso por una circunstancia inesperada se consiguiese la unión y viniese la república, ¿podría ser viable, duradera? Contesten los que siempre que hablan de política lo hacen para censurar á los conservadores. República que hoy viniese, habría de ser muy conservadora; habría de traer medidas de restricción, y demostrar que libertad no significa hacer cada uno aquello que mejor le parezca, sin respetar el derecho de los demás. Para impedir que esto pudiera suceder, la institución democrática tendría que usar de la fuerza, y llegando á este punto, la mayor parte de nuestros republicanos dirían que no era eso lo que ellos tenían pensado y se le habría de realizar.

En pequeño se vé hoy. El partido conservador ha sido en general censurado por sus medidas, tomadas con motivo de sucesos como los acontecidos á la llegada á Madrid del general Martínez Campos, y también con las que el gobierno adoptara cuando los estudiantes protestaban de la conducta seguida por las Cámaras de Washington. Si en aquel entonces no hubiera tomado el gobierno medida alguna que tendiese á evitar desórdenes, hubiérase dicho que el gobierno era muy bueno. No fué así, y el gobierno era un tirano.

Venga la república; vea que sus principios se interpretan generalmente al contrario de como son, procure que se comprendan bien, quiera de la opinión pública no piense en la ley del embudo; que cuando lo ancho lo quiera yo para mi ha de ser también para otros en vez de procurarle lo estrecho, y como esto no se puede hacerse, hoy por hoy, comprender con razones; sino por medio de la fuerza, las bellezas que hoy suponen en la república los que la comprenden mal, desaparecería y como la suposición de esas bellezas es la que hace desear hoy á muchos la república, al ver que no existían tal como esos muchos las habían supuesto, la institución democrática se tendría que marchar de España á esperar una ocasión más propicia para volver.

Y esto sucedería mucho más pronto si viniese precedida de horribles hecatombes.

Gastar dinero, derramar sangre en abundancia, hacer grandes sacrificios para alcanzar el bien, el supuesto bien soñado por la mayoría de hacer cada uno lo que mejor le venga en gana, y encontrarse después con que á libertad concedida acompañaba la obligación consiguiente... ¡Qué desencanto! ¡Para esto gastamos,—se diría—gran parte de nuestros pequeños ahorros; para esto deseamos é hicimos la revolución sangrienta!... Y lo que indudablemente es hermoso bien comprendido y producto de una evolución larga, sería en España maldecido por los mismos que contribuyeron á traerlo, fascinados por elocuentes frases de los que buscan en la república no más casi que un encumbramiento, una prosperidad particular que no encuentran en la monarquía.

Trabajen los republicanos, digan que su institución vendrá revolucionariamente; acuerden mañana que lo mejor para traerla es la propaganda legal; este constante cambio de opiniones, demuestra que no viene fácilmente y que es preciso á cada momento hacer probaturas para ver de que modo se la puede traer. Y con tanto ir y venir, con tanto hacer y deshacer, con tanto decir y desdecir, con tanto afirmar como se afirma ahora, que hay un gran partido en que la unión de varios de los antes pequeños es evidente, pero que, sin embargo, no es cierta, porque no puede haber unión allí donde cada partido está libre para hacer propaganda de sus propios ideales; con todo esto se harán ilusiones, si es que se las hacen, los republicanos, pero nada más que ilusiones; perderán el tiempo y no vendrá la república hasta que el pueblo se eduque para poder ser gobernado por esa institución, porque dígame cuanto se diga, tenemos los españoles muy poco de republicanos.

Y si no, véase lo que hacemos con la ley del Jurado y sobre todo con la del sufragio universal. Se creía que éste era excelente, y hasta sus mismos implantadores han dicho en plena Cámara popular no hace muchos días, que es preciso reformarla. ¿Se ha dicho, porque la ley es mala? No. Es por ser semilla que no puede dar buen fruto en el terreno en que se ha sembrado, terreno cuyas condiciones hay que modificar.

Carmón.

28 mayo de 1896.

Desde Cassá de la Selva.

No estrañe V., Sr. Director, mi tardanza en darle noticias de la fiesta que celebramos los cassanenses durante los días úl-

timo de Mayo, 1 y 2 de Junio, ya que hasta hoy viernes no se han conocido en detalle los festejos que en honor de nuestra patrona y de los forasteros que con su visita nos honran, se celebrarán.

Dos funciones religiosas rivalizarán en pompa á las de los demás años. Compuesta por el maestro Carreras, se estrenará una misa que acompañará una orquesta de Barcelona, y en la que tomará parte el celebrado tenor D. Antonio Cortacans.

Para los que rinden culto fervoroso á la diosa Terpsicore, se han levantado dos magníficos entoldados en puntos muy céntricos, donde dejarán oír sus deliciosos acordes dos reputadas orquestas de Barcelona. En los referidos entoldados se darán notables conciertos en la tarde del segundo día.

Las coplas «Unión Cassanense» y la «de las Viñets» aumentada, tocarán sardanas todas las tardes en la plaza de la Coma.

Algunas otras diversiones habrá que no puedo precisar, por no saber como ni en que forma se harán, pero que producirán bullicio y darán mucha animación.

Con muy buen acuerdo, la empresa del ferro-carril de Gerona á San Feliu de Guixols ha dispuesto circular algunos trenes extraordinarios, para comodidad de los muchos forasteros que todos los años acostumbran visitarnos.

Si tiene V. el gusto de asistir amigo Director, ya sabe lo mucho que agradeceremos su visita, y queda entretanto de Vd. affmo. amigo y S. S.—R.

29 Mayo de 1896.

Lo de Cuba

Noticias del 30
Declaraciones

Por un amigo del general Weyler, residente en París, se han obtenido interesantes declaraciones del gobernador general de Cuba.

Al decir de esa persona, el general opina que si se hubiesen planteado sin regateos ni vacilaciones las reformas en la isla, la guerra se habría evitado. Ahora duda del éxito que podría obtenerse al plantearlas.

Creo el general que la guerra no es de razas, como se ha venido diciendo, aunque los negros sean instrumento principal de la insurrección.

No muestra el general Weyler grandes deseos de continuar al frente del gobierno de el ejército de Cuba; lo cual no quiere decir que haya desmayado en su empresa, ni que hagan mella en su ánimo las censuras.

Dejaría el mando al instante, si creyese que había amenguado su prestigio.

Desde el punto de vista militar, considera el general que para no perder el prestigio, hay que arrojar á toda costa y sin tardanza á Maceo de Occidente.

Su relevo

Conviene en poner fuera de duda el próximo regreso del general Weyler á la Península, y su relevo por el general Primo de Rivera.

Este cambio, de efectuarse, como se asegura prontamente, dará nueva orientación á los asuntos de Cuba.

Comida de La Lucha

Almuerzo

Alcachofas estofadas
Patatas á la casera
Merluza con vino
Mondigas de jamón con espárragos fritos
Ensalada
Postres

Comida

Sopa de arroz
Ternera á la criolla
Sesos de ternera fritos
Salmón á la genovesa
Alondras á la castellana
Ensalada
Postres

Patatas á la casera.—Después de haberse limpiado con esmero, se

cuece en agua y sal y se corta en trozos regulares. En una cacerola, con bastante manteca, se echan unos dientes de ajo y una ó dos cebollas picadas, y cuando éstas estén ya doradas, se las mezcla con el palador, agregando á los dos ó tres minutos cuatro cacillos de caldo, un manojo de hierbas finas, la sal necesaria y pimienta en polvo; y luego que haya dado unos hervores y la salsa se haya reducido, se sirve.

Sesos fritos.—Procurando se conserven enteros, se hierven muy ligeramente los sesos en abundante manteca mezclada con picadillo de hierbas finas, un polvo de pimienta y la sal necesaria, y luego que estén cocidos se retiran de la salsa y se dejan enfriar, habiéndolos antes dividido en seis ú ocho trozos. Se rocían con un poco de vinagre y nuevamente se colocan en la cacerola para que den unos hervores, y se sirven sin salsa.

NOTICIAS

A los que se burlan desde las columnas de *El Nacional* de las predicciones que del tiempo hace *Noherlesoom* sin dar otras razones que las de porque sí, debemos decirles que así como el movimiento se prueba andando, lo que dice *Noherlesoom* se cumple, y contra los hechos no hay más remedio que bajar la cabeza y rendirse á la evidencia.

Sepa (nosotros creemos que sabe mucho) ó no sepa meteorología ni astronomía, ciencias que desconocemos en absoluto, lo cierto es que *Noherlesoom* anuncia y casi siempre acierta y, como acierta, ha adquirido celebridad que es precisamente lo que saca de quicio á los que intentan inútilmente desprestigiarle.

Dijo que llovería el día 4 y llovió; ha dicho que á fines de mes llovería en casi todas las regiones de España, y ha llovido en abundancia en todas partes y tenemos probado que *Noherlesoom* predice y acierta en proporción de un 90 % cuando menos, y al que eso hace algo habrán de concederle las personas imparciales y le conceden mucho, toda vez que toman sus previsiones como cosa hecha, por aquello de que pocas veces se equivoca.

En un pozo del término de Alcañín (Vélez Málaga), ha sido encontrado el cadáver de un joven de 17 años. El muerto estaba atado con sogas dentro de un saco que contenía grandes piedras, con objeto de impedir que saliera á flote. Han sido presos dos sujetos, padre é hijo, los cuales están confesos, habiéndose declarado autores del asesinato.

Para la fiesta mayor de Cassá de la Selva que principiará hoy, están contratadas las notables orquestas de Barcelona *Unión Artística* y la que dirige el señor Cotó.

Un caso gracioso se ha repetido en Málaga.

Un individuo que había tomado «dos copas de más», se equivocó de domicilio y llamó á la puerta de un cuarto desahogado. Como nadie le respondiera, forzó el pestillo, y una vez dentro, y al ver aquello sin muebles, empezó á gritar:

«¡Me han robado!»

Acudieron los vecinos, y se deshizo el error del beodo.

Ha entrado á formar parte de la sociedad *Barris Hermanos* de Palafrugell, D. Juan Vergés, hijo de D. Juan, gerente que era de dicha sociedad y que falleció repentinamente el ocho del actual.

Constituyen pues la razón social, D. Arturo y D. Bartolomé Barris, D. Juan Vergés y Barris y D. Eduardo de Lináres, éste como apoderado de la sociedad.

Se ha hecho cargo de la Comandancia General de Ingenieros de este Cuerpo de Ejército, el General de división don Fernando Alameda.

Mal han enterado á un periódico local. El rancho que sobra en las ollas del regimiento de Guipúzcoa, que no es poco, se reparte dos veces al día entre los muchos pobres que acuden á la puerta del cuartel diariamente, y el que se echa en un barreño para darle otro destino, es el residuo que se dejan los soldados en sus cacerolas ó platos, lo que—digámoslo en términos vulgares—ha sido babado y se acumula en un barreño por medio de una cuchara junto al depósito de agua que sirve para la limpieza de las mismas cacerolas. De modo que el rancho sobrante, el

que está intacto y nadie lo ha manoseado, se dá á los pobres; el que tiene la procedencia que dejamos dicha, se destina á los animales si resulta cantidad apreciable.

Ya vé ese periódico que ha oído campanas sin saber donde.

En Logroño, dos niños de nueve á doce años respectivamente, tuvieron una disputa por cuestión de cinco céntimos, y el menor dió una puñalada al mayor, intentando luego suicidarse.

Valiente porvenir le espera á ese criminal precoz.

A fin de que atienda al restablecimiento de su salud, se le ha concedido dos meses de licencia para San Hilario Sacalm, al general de brigada nuestro amigo don José Macón y Seco.

Está completamente restablecido de su indisposición que sintió estos pasados días, el ilustrado profesor de instrucción pública señor Dalmau, de lo que nos alegramos mucho.

En virtud de Real orden fecha 22 del corriente, ha sido nombrado profesor de Economía Política y de Geografía en la Escuela Superior de Comercio de Barcelona, D. Jose Fiter é Inglés.

Según cartas que hemos tenido ocasión de leer, nuestro amigo particular el joven diputado á Cortes fusionista D. Pompeyo de Quintana, ha sido agasajado por el señor Sagasta á su llegada á Madrid, y las mismas atenciones ha merecido de los señores Gamazo, Moret y principales hombres del partido sagastino.

Nuestro amigo, rindiendo culto á la consecuencia, ha ofrecido al jefe de su partido su decidido concurso, al propio tiempo que le ha reiterado su adhesión inquebrantable.

Se ha ordenado la busca y captura del soldado desertor José Costa Molé, natural de Massanet de Cabrenys.

Refiere un colega, que ha regresado de Cuba á Barcelona con licencia absoluta un soldado de infantería de Marina, hijo de uno de los acomodadores más antiguos del teatro del Liceo. El citado joven fué atacado del vómito hallándose de guarnición en una de las principales poblaciones de la gran Antilla, y conducido al hospital pasó toda la enfermedad hasta que, no presentando señal de vida, los encargados le dieron de baja por fallecimiento. Su cuerpo fué trasladado al depósito de cadáveres en el que permaneció veinticuatro horas, y al ir á recogerlo los encargados de su conducción al Cementerio, les pareció que todavía respiraba, por lo que dieron parte á los facultativos. Estos acudieron en el acto, y después de convencerse de que el muchacho estaba vivo, ordenaron fuera de nuevo conducido al Hospital, donde ha curado de la terrible enfermedad, quedando bastante postrado.

Ha ingresado en observación en este hospital, la presunta alienada Josefa Massa, vecina de Salt.

En Bañolas ha comenzado á publicarse un periódico quincenal con el título *El Pueblo*.

Los agentes de la autoridad intervinieron ayer en una disputa que acabó á palos en el puente de Galligans, conduciendo á los fogosos camorristas, según se nos ha dicho, á buen recaudo.

La cosa no tuvo importancia, pues ninguno de los combatientes quedó descalabrado.

Ha fallecido en Rosas D. José Salichs, ayudante de marina de aquella población. La muerte de dicho señor ha sido muy sentida.

El inspector de primera enseñanza señor Larrea, está girando visita á las escuelas del distrito de Olot.

El señor Gobernador civil interesa la captura de José Manuel San Emeterio, Santiago Daus Perez (a) Turso, Gumersindo Pampin Blanco, Manuel Vazquez Villamor, Eduardo Ramos Virosta, José Ares Otero, Manuel Cresto Cazanes y José Franquecia, presos fugados de la cárcel de la Coruña el día 27 del mes actual.

La guardia civil del puesto de Amer ha detenido á Jaime Codina, vecino del mismo, el cual penetró en la casa de campo de Francisco Sarrallonga Auliach, encerrándose en una habitación al ver que la

benemérita practicaba un registro en la misma.

Como quiera que el Codina se negase á abrir por más que se lo ordenó la autoridad, esta tuvo que romper la puerta valiéndose de una herramienta de campo.

Supóñese que se trataba de verificar un robo.

—Las autoridades militares encargan la captura del soldado desertor Juan Quintana Coll, natural de Llorona.

—Hoy tendrá lugar el último día de la novena en la iglesia de San Félix, que en honor de la Reina del cielo viene celebrándose desde el pasado sábado 23 del actual. Para dar fin á tan solemne como piadoso acto, se celebrará á las siete de la mañana comunión general con plática. A las seis de la tarde dará principio la función por el orden de los demás días, terminando con el religioso espectáculo del Besamanos á la Santísima Virgen.

Mañana por la tarde, empezará la función á las 7, con la cual se dará fin al mes de María y terminará también con el Besamanos á la Madre del Amor Hermoso.

—En Flassá, la guardia civil ha dado muerte á un perro rabioso que mordió á varios canes destrozando algunas gallinas.

—Por pastoreo abusivo han sido denunciados los vecinos de Palafrugell José Junqué y Juan Tibau.

—El gobernador civil de Barcelona señor Hinojosa, se ha ofrecido en su nuevo cargo á las autoridades de esta provincia.

—La guardia civil ha puesto á disposición del Juzgado de Santa Coloma de Farnés á José Pujol Estella, vecino de Llagostera, confitero de oficio por haber amenazado á su hermano José Pujol Thía y desacatado al juez municipal del pueblo de Massanas, que fué donde ocurrió el hecho.

—Con motivo de la fiesta mayor de Cassá de la Selva que se celebrará hoy, mañana y pasado, además de los trenes ordinarios, la Compañía del ferro-carril de S. Feliu de Guixols á Gerona ha establecido trenes extraordinarios que saldrán de Gerona á las 8'15 horas de la noche; de Cassá para Gerona á las 7'15 de la tarde y á las 6'25 de la tarde de Cassá para Llagostera.

—La compañía dramática que anoche debutó en nuestro teatro principal, se compone de los siguientes artistas: D.^a Juana

Aguiló, D.^a Irene Busutil, D.^a Juanita Bozzo, D.^a Dolores Delhom, D.^a Concepción Ferrer, D.^a Eloísa Gonzalez, D.^a Julia Riera, D.^a Josefa Soler, D. Fernando Bozzo, D. Antonio Coll, D. Vicente Daroqui, don Emilio Ginestel, D. Francisco Marset, don José Muñoz, D. Hermenegildo Olivar y D. Jaime Romeu.

—Ha sido proclamado senador, el elegido por las Económicas de esta rejión, señor Paz.

—Del dos al tres del próximo Junio marchará á Madrid con su esposa ó hija, el gobernador civil de la provincia nuestro amigo D. Fernando Alvarez Guijarro, de donde regresará terminada que sea la licencia que se le ha concedido.

Su distinguida familia quedará en la corte hasta que se traslade á su casa de Galicia en donde, como los años anteriores, pasará el verano.

—Han sido remitidos al ministerio de la Gobernación los recursos de alzada interpuestos por el alcalde y Secretario del ayuntamiento de Palamós D. Ildefonso Camós y D. Juan Ferrer, contra una providencia del señor gobernador civil imponiéndoles á cada uno la multa de cien pesetas por falta de cumplimiento en un servicio, y por D. Juan Ferrer Quintana, de la propia vecindad, por haberle suspendido de secretario de aquel ayuntamiento.

—Se ha concedido al vecino de S. Juan de las Abadesas D. Paladio Comamala, el aprovechamiento de aguas del rio Ter que con destino á una fábrica de hilados y tejidos levantada en aquel término, tenia solicitado.

—Recomendamos á los poseedores de carruajes de lujo que no los hayan dado de alta en el padrón que se está formando en esta Administración de Hacienda, la obligación que tienen de hacerlo conforme á lo prevenido en la Instrucción del Impuesto de 1.^o de Junio del pasado año y Real Orden de 12 del corriente pues, según nuestros informes, se perseguirá con todo el rigor de la ley á los ocultadores así que haya finido el plazo para la formación del padrón de referencia.

Entiéndese por carruajes de lujo, todos aquellos que tengan por objeto la comodidad, recreo ú ostentación de sus poseedores, ó como dice la mencionada Real

Orden, toda clase de carruajes que posean para su uso los dueños de los mismos.

Como estamos próximos al nuevo año económico para cuya fecha debe estar terminado el servicio, y como luego de espirado el plazo legal para la inclusión en el padrón de los carruajes sujetos al impuesto se procede á, según noticias, á una minuciosa investigación para el descubrimiento de los defraudadores y la imposición de las multas correspondientes, lo ponemos en conocimiento de nuestros lectores que posean carruajes de los comprendidos en el Impuesto, y que no están dados de alta, para que se pongan dentro de la ley y eviten así sus rigores y castigos.

—A las 4 y media de la tarde de ayer verificóse el sepelio del cadáver del que en vida fué excelente amigo, generoso protector de los pobres, consecuente republicano y concejal de este ayuntamiento D. Miguel Cat y Juliá.

La numerosísima concurrencia que asistió á tan fúnebre acto, fué prueba evidente de lo mucho que se le quería y respetaba. La ceremonia resultó una verdadera manifestación de duelo.

Sobre el ataúd colocáronse, además de las insignias de concejal, tres hermosas coronas con las siguientes dedicatorias «El Centro Federal á Miguel Cat», «Los Empleados del Excmo. Ayuntamiento» y «Partido Republicano Nacional», las dos últimas de flores naturales.

Reiteramos á su desconsolada viuda y demás parientes nuestro pésame.

—Durante la tormenta que descargó ayer en esta ciudad, cayó una chispa eléctrica en las habitaciones del maestro de obras señor Auguet, y otra en una fábrica de ladrillos del vecino pueblo de Sarriá.

En la primera no ocurrió desgracia alguna afortunadamente, pero no fué así en la segunda que alcanzó á una niña dejándola bastante mal parada.

La escrófula, raquitismo y herpetismo, no pueden resistir al tratamiento de la «Emulsión Scott»
(Desconfiar de las imitaciones).
Valencia 28 de mayo de 1887.

Tengo en mi práctica particular, como en uno de los colegios de primera enseñanza de los mas concurridos de esta capital, ocasiones repetidas de administrar la Emulsión Scott, obteniendo siempre muy buenos efectos, especialmente para los niños afectados de linfalismo y escrofulismo, reuniendo además la apreciable ventaja de lo bien que la aceptan estos enfermitos, sin repugnancia y sin alterar

en nada sus funciones digestivas, como á menudo acontece con el uso del aceite simple de bacalao.
Dr. MANUEL ALONSO.

ENFERMEDADES DE LA PIEL
CLINICA DEL DOCTOR TUTAU
ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de Paris.
Consultas: de 9 á 11 y de 2 á 4.
Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.^o.—BARCELONA.
R.

CAJISTAS
Se necesitan en la Imprenta de este diario, sita en la plaza del Grano, 6.

CHARADA

Prima, en Matemáticas,
La segunda es negación,
Y es mi todo un lindo árbol
Verde en cualquier estación.

Pelo.

La solución en el número próximo

Solución á la charada anterior
ROSA

Boletín religioso
SANTOS DE HOY
San Segundo mr.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Teatro Principal
COMPANIA LIRICO-DRAMATICA

Función para hoy domingo 31 Mayo 1896
(2.^a de abono.)

Se pondrá en escena el drama en 4 actos,
LA FUERZA DE LA CONCIENCIA
La zarzuela en un acto,
LO SOMNI DE LA IGNOCENCIA.
A las 8 y media.
Entrada general 0'50 pesetas.

Aguas sulfurosas

Se preparan al instante con el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. TERRADES, medicamento el mas adecuado y eficaz para curar los herpes y demás humores, acrimonias, erupciones é irritaciones crónicas que van acompañadas de prurito, quemazón, escozor, etcétera.

No perjudica, sino que abona, á las embarazadas y á las que crían niños enfermizos ó que padecen esas enfermedades.

Hace 25 años que es conocido, habiendo realizado miles de curaciones, por lo que su uso es general y económico.

Tomando un frasco que vale 10 reales, en farmacias y droguerías, sale á dos céntimos cada vaso de AGUA SULFUROSA.

Para más informes, dirigirse al Dr. Terrades, calle de la Unjversidad, núm. 21, principal, BARCELONA.

—Es el idioma de toda la costa, dijo uno de los cazadores; se conoce que los ladrones no son del interior.

—Después nos tocó bajar á nosotros, prosiguió Abú. Al primero que fué Vanga, se le echaron dos encima, le hicieron tenderse en tierra, lo ataron y le pusieron la mordaza, amenazándole con el cuchillo en la garganta, si no abría la boca.

—Entonces era la ocasión para que los demás hubieseis pedido socorro, dijo Bartle.

—¡Sí, sino hubiéramos tenido siempre los fusiles delante, con la boca en la cara!

—Bueno; continúa.

—Lo mismo que con Vanga, hicieron con los demás. Allí estuvimos con la boca enclavada, atados é inmóviles como troncos. Yo sin embargo esperaba aún, porque si hubieran querido matarnos, nos hubieran degollado como cerneiros. Temblaba por aquellas tres palomas... estaban allí delante de mí las blancas, abrazadas unas con otras, ocultando la cara en el seno la una de la otra, sin pronunciar palabra; luego los asesinos me volvieron la cabeza y ya no pude ver mas.

—¿Y no habeis oido la bocina con la que os he llamado por el nombre? preguntó Ricardo.

—¡Si la oimos! Aún estábamos en la barca y cerca; pero era como llamar á los muertos; los ladrones nos decían por lo bajo.—Silencio ó moris. Permanecimos allí casi una hora. Yo deseaba la muerte, tal era el dolor que me causaba el madero de la boca! Y no oyendo después nada, llegué á creer que se nos abandonaba en el bosque á las hienas.

Los otros marineros negros, así que se refrigeraban el paladar y limpiada la sangre de la boca, se iban recobrando del tormento sufrido y entraban también á confirmar lo que decía el piloto y ayudábanle en la relación. Aquí dijo uno de ellos:

—¡Están todos muertos!

—¡Ninguno se mueve!

Estas fueron las exclamaciones que repetían asombrados los primeros que llegaron. El señor Bartle, que venia al frente de la flotilla, saltó á la barca seguido de los cazadores de la suya y vieron á los negros de la barca, no muertos, pero atados y con la cara tapada de manera que apenas daban señales de vida, y bajo un montón de yerbas secas encontraron á la señora Isabel, también con la boca tapada con su mismo pañuelo y atado detrás. Para ser caribes habían tenido con la señora miramientos demasiado delicados, puesto que no la habían tocado ni un hilo de la ropa que llevaba encima, solo le faltaron los brazaletes y los pendientes, y las manos aunque se las habían atado, era delante, con una faja y con señales evidentes de haber tenido cuidado de no estropearle la piel. No así los pobres negros, que estaban desnudos, estropeados, y atados con fuertes cuerdas de palma, como los prisioneros de guerra destinados al sacrificio, esto es, pié con pié, rodilla con rodilla y muñeca con muñeca á la espalda, en las bocas tenían la mordaza dahomeyana, que consiste en un cono de madera introducido á la fuerza entre la lengua y el paladar y sujeto por los labios con una venda atada al rededor de la cabeza; los ojos los tenían vendados con pleitas.

Mientras cada uno echaba mano al cuchillo para cortar las ligaduras de los pobres negros, el señor Bartle había desatado con gran cuidado á la señora y la acomodaba lo mejor posible en la barca; y viendo que estaba sin sentido, le rociaba la cara con agua á falta de otro recurso. A los negros se les dejaba reponerse del atroz suplicio, no hallándose los infelices en estado de articular una palabra. Ya estaban todas las lanchas al rededor de la barca encontrada, cuando llegaron los señores Vernet. Las lanchas se pusieron á hacerles paso,

COMPANIA PIZARRERA
DE
VILLAR DEL REY

Las Pizarras mejores y mas baratas de España
MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE MINERIA

Oficinas: PRECIADOS, 35, Madrid.

Los bloques de esquisto de las canteras de esta Compañía, de color negro mate, se dividen en láminas perfectas de todos gruesos y grandes dimensiones, aplicables á numerosos usos, tales como cobertizos, pavimentos, balcones, chimeneas, escaleras, bancos para jardines y paseos, mesas, veladores, muestras, vertientes para ventanas, billares, mostradores, fregaderas pesebreras, establos, retretes, divisorios, lápidas, etc., etc.

Los pedidos deberán dirigirse al arrendatario general de esta Compañía, **Preciados, 35, Madrid.**

Las Personas que conocen las
PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causan que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de toda clases, con prontitud, esmero y economía.
Plaza de San Francisco,
(Grano) núm. 6, bajos.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta.
Arenal, 22, duplicado. Madrid.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

PARA SER ELEGANTE.

POR LA **DUQUESA LAUREANA.**

Segunda parte de *Para ser amada*, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Bra- de 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, *Bailly-Bailliere é Hijos*, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS, BODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase á su autor, calle de Toledo, núm. 73, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

Café Nervino medicinal.

Nadamás inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Carzól, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, croquis, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bel etc., etc.

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Agricultores.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo.

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 centimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 centimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del *Heraldo*.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando F.; en Barcelona, Alvaró Verdagué, y en Valencia, Ramón Ortega

pero ellos saltando de una en otra se plantaron en la de las señoras; ya allí á la vista de la madre sola, sin sus hijas, comprendiendo de un golpe la espantosa desgracia de éstas, quedaron mudos y anonadados, dando lástima á cuantos los estaban mirando.

El señor José, sin embargo, comprimiendo en su pecho todo el dolor que le embargaba, se dedicó á lo mas urgente; arregló por sí mismo un sitio menos incómodo para la infeliz señora, pidió vino y licores de las lanchas militares. Llegadas en aquel mismo momento de Lagos, y se puso á frotarle las sienas y procuró introducirle entre los labios algunas gotas de elixir. Otros se habían dedicado á restablecer á los negros con todos los cuidados que les inspiraba el ansia de oírlos hablar. Guido y Ricardo, dejando la señora al cuidado de su padre, abrumaban á los negros con preguntas; pero aquellos solo contestaban con miradas, con gestos y lamentos, esforzándose por hacer comprender, que las jóvenes habían sido robadas y llevadas lejos, lejos, á los bosques. Por fin, el piloto (un buen cristiano llamado Abú, criado muy afecto de casa Vernet) fué el primero que consiguió poder hablar, aunque tenía dos dientes destrozados. Los señores Vernet y todos los demás guardaron silencio y prestaron atención, no queriendo perder una sílaba, con la esperanza de que les diera luz para encontrar á los raptores.

El pobre negro, interrumpiéndose á menudo y llevándose la mano á su dolorida boca, refirió en sustancia, que al revolver la punta, poco antes de Awoze, en el mismo ángulo que forma allí el canal, había sentido caer un garfio sobre la borda de la barca, y al mismo tiempo un tirón violentísimo que arrastraba la barca hácia un espeso cañaveral, que ocultaba la boca de un canal que comunicaba con la laguna.

—¿Por qué no gritaste? preguntaron algunos.

—¿Quién podía nos vimos con las bocas de fuego en la cara y con ocho demonios que nos decían: «El que chiste es muerto.» Nuestra barca era llevada por aquel angosto canal y ellos nos acompañaban sin quitarnos nunca los fusiles de la cabeza. No nos permitían ni mover un dedo, bajo pena de la vida.... ¡Ah, si nosotros hubiéramos tenido armas! pero....

—¿Y maltrataron á las señoras? interrumpió Ricardo.

—No; dijo el piloto, les decían que si callaban no les harían ningún mal, pero sino, eran muertas.

Todos los circunstantes respiraron un poco.

—¿Y dónde están ellas? preguntó Guido.

—Lejos, hácia Abecuta; tal vez.... ¿quién sabe dónde?

—Déjadlo hablar á su manera, dijo á Guido el señor Bartle; interesa saber pronto los detalles; después ya le interrogaremos á nuestro placer.

El piloto continuó:—Nos hicieron desembarcar en el matorral.

—¿Muy lejos? preguntó Bartle.

—Algunos doscientos pasos ó cosa así.

—¡Ah si lo hubiéramos sabido! exclamaron los jóvenes cazadores.

—Hubiera sido peor, observó el negro, práctico en las costumbres negras: nos matan y desaparecen entre los matorrales.

—Proseguid; insistió el señor Bartle.

—Nos hicieron bajar á tierra uno después de otro, y las señoras las primeras. A éstas las hicieron sentar en tierra todas juntas, y uno de los ladrones se les puso delante con el fusil amartillado, repitiéndoles á cada momento:—¡Ay de la que se mueva! Solo queremos dinero.... y no haceros mal. Y para hacerse entender de las señoras blancas, hablaban portugués.